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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE JUIZ DE FORA (UFJF), REALIZADA DE FORMA PRESENCIAL
NO DIA 26 (VINTE E SEIS) DE SETEMBRO DE 2022 (DOIS MIL E VINTE E DOIS), ÀS 09
(NOVE) HORAS NO ANFITEATRO DA REITORIA.

Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de setembro do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 9
(nove) horas, no Anfiteatro da Reitoria da Universidade Federal de Juiz de Fora, foi realizada
reunião presencial do Conselho Setorial de Graduação, sob a presidência do Senhor Pró-
Reitor de Graduação, Professor Cassiano Caon Amorim, com a participação da Pró-Reitora
Adjunta de Graduação, Professora Beatriz Francisco Farah e das(os) seguintes
Conselheiras(os): Alinne Nogueira Silva Coppus, André Luiz de Oliveira, Angelino Fernandes
Silva, Anne Bastos Martins Rosa, Annelise Nani da Fonseca, Aripuana Sakurada Aranha
Watanabe, Cassia de Castro Martins Ferreira, Cassia Viviani Silva Santiago, Charlane Cimini
Corrêa, Charlene Martins Miotti, Christian Hugo Pelegrini, Clara Mockdece Neves, Clara
Nóvoa Gonçalves Villarinho, Clarice Breviglieri Porto, Cláudia Rodrigues Castro, Daniela da
Silva Vieira, Diogo Simões Fonseca, Edna Rezende Silveira de Alcântara, Edwaldo Sérgio dos
Anjos Junior, Elisa Rodrigues, Exuperry Barros Costa, Giselle Moraes Moreira, Gustavo de
Carvalho Lana, Javer Wilson Volpini, Karine Andrade Oliveira Zanini, Julio Akahi Hernandes,
Kennedy Martins Pedroso, Leonardo Vieira dos Santos Reis, Lia Paletta Benatti, Luana
Roberta Oliveira de Medeiros Pereira, Luana Sansuelle Lopes de Sousa, Luciana Gonçalves
Pereira de Paula, Luciano Jerez Chaves, Luiz Antonio Sodré Costa, Marco Aurelio
Kistemmann Junior, Mauricio Leonardo Aguilar Molina, Mateus Rezende de Andrade,
Nayara Peneda Tozei, Raphael Bispo dos Santos, Regina Braga, Renato Cilli, Ricardo Ferreira
Lopes, Ruy Freitas Reis, Sandra Sato, Samuel Rodrigues Castro, Tatiana Aparecida Gouveia,
Teresa Cristina de Costa Neves, Thiago Veira Nogueira Coelho, Vanessa A. Martins Teodoro,
Wilson de Souza Melo. Participaram via webconferência os(as) seguintes Conselheiros(as)
do Campus Governador Valadares (GV): Adriano Freitas, Alcielis de Paula Neto, Cleverton
Corrêa Rabelo, Fernando Eustáquio, Gabriella Freitas Ferreira, Meirele Rodrigues Gonçalves
e Rosana Ribeiro Felisberto. Registra-se, ainda, a presença do Coordenador da
Coordenadoria de Assuntos e Registros Acadêmicos, Mussolini Sutana Fernandes, do
Coordenador da Coordenação de Política de Ensino e Currículo de Graduação, Professor
Thiago César Nascimento, da Assessora das Licenciaturas, Professora Mylene Santiago, da
Coordenadora do Núcleo de Apoio à Inclusão, Nádia Ferreira de Faria Braga, via
webconferência, da Gerente de Graduação do Campus de Governador Valadares, Professora
Angélica Cotta e do Professor Marcos Luiz Lins Filho, do Curso de Administração do
Campus Governador Valadares. Justificaram ausência: Aline Garcia Rodero Takahira, Érika
Andrade e Silva, Geruza Cristina Meirelles Volpe e Sônia Maria Ferreira Azalim. No início da
reunião, enquanto aguardava a formação do quórum, o professor Cassiano sugeriu que fosse
feita inversão da pauta e como não houve manifestações contrárias, iniciou a reunião com a
Ordem do dia VII – Orientações do NAI sobre o acompanhamento dos discentes com
deficiência – o Senhor Presidente convidou a Coordenadora do Núcleo de Apoio a Inclusão,
Nádia Ferreira de Faria Braga para fazer as orientações. Os(as) Conselheiros(as) tiveram
oportunidade para esclarecer dúvidas e ao final o Professor Cassiano destacou que o NAI faz
parte da Diretoria de Ações Afirmativas (DIAFF), mas o núcleo trabalha em conjunto com a
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Prograd nas questões dos Cursos de Graduação. Após a formação do quórum iniciou-se a
 Ordem do dia: I – Ata da reunião do dia 16/08/2022 – O Senhor Presidente perguntou se
haveria alguma dúvida e ou observação dos presentes a respeito da ata, como não houve
manifestações contrárias, foi colocada em votação e aprovada por maioria da plenária, com
7 (sete) abstenções; Ordem do dia: II – Processo nº 23071.925684/2022-30 – Desligamento
de discente do Curso de Bacharelado Interdisciplinar em Artes e Design – Relatora
Professora Anne Bastos Martins Rosa – o Senhor Presidente, após considerações da Relatora
e como não houve manifestações contrárias,  colocou o parecer em regime de votação,
sendo aprovado por maioria, com 2 (duas) abstenções; – Processo nº 23071.930100/2022-
48 – Alteração Código de disciplina do Curso Engenharia de Produção – Relator Professor
Angelino Fernandes Silva, como não houve manifestação dos presentes, o parecer foi
colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade; Processo nº 23071.920487/2021-
20 – Atualização do PPC do Curso de Engenharia de Produção – Relator Professor Estêvão
Coelho Teixeira – como o relator não estava presente, o Senhor Presidente passou a palavra
para a Coordenadora do Curso que fez alguns esclarecimentos sobre o processo. Como não
houve manifestações, o parecer foi colocado em votação e aprovado por maioria da
plenária, com 1 (uma) abstenção; Ordem do dia: III – Minuta de Alteração do parágrafo 1º
do Artigo 60 do Regulamento Acadêmico da Graduação – RAG – sobre tratamento
excepcional – o Professor Cassiano esclareceu que a alteração será feita para ajustar os
procedimentos de encaminhamento do atestado médico que é feito pela Coordenação do
Curso. Assim, após a leitura do texto alterado e após esclarecimentos, o Senhor Presidente
colocou a alteração lida em votação, que foi aprovada por unanimidade. Ordem do dia: IV –
Validação da Aprovação ad referendum do Relatório Consolidado do Programa de Educação
Tutorial – PET/MEC/SESU – exercício 2021 – o professor Cassiano esclareceu que foi
marcada uma reunião extraordinária para apreciação do Relatório em virtude do prazo
estabelecido pelo MEC, contudo a reunião não teve quórum e foi necessário solicitar ao
Reitor a aprovação. Em seguida, o Coordenador de Políticas de Ensino e Currículo da
Graduação, Professor Thiago Nascimento, fez alguns esclarecimentos sobre o programa e
sobre o relatório. O Senhor Presidente abriu o regime de votação, sendo a validação do ad
referendum aprovada por unanimidade. Ordem do dia: V – Minuta do Projeto Pedagógico
Institucional das Licenciaturas (PPI) com a inserção da extensão – o Senhor Presidente fez
alguns esclarecimentos e convidou a Professora Mylene Santiago, responsável pela
Assessoria de Licenciaturas que fez a leitura e os esclarecimentos sobre a inserção da
extensão no PPI baseada na legislação federal e na Resolução nº 75/2022 – Congrad. Como
não houve manifestações contrárias, o Senhor Presidente abriu o regime de votação e a
Minuta foi aprovada por unanimidade. Ordem do dia: VI – Representante Congrad para o
Conex (suplente) – indicado e aprovado por unanimidade o nome da Professora Luciana
Gonçalves Pereira de Paula para representante suplente do Congrad no Conex. Logo após, o
Senhor Presidente fez alguns informes sobre: 1) Curricularização da Extensão nos Cursos de
Graduação - sobre as ações/reuniões entre a Prograd, Proex, CGCO e Cdara para ajustar o
Sistema Integrado de Gestão Acadêmica (SIGA), sobre o calendário de reuniões por áreas de
conhecimento que serão realizadas com todos os cursos de graduação também com a
participação da Proex no campus Juiz de Fora a partir do próximo dia 29 e já, amanhã, no
dia 27/09 o Pró-Reitor de Graduação e a Pró-Reitora Adjunta de Extensão farão reunião
presencial com os representantes de todos os cursos de graduação do Campus de
Governador Valadares sobre esse tema. 2) Comissão de Acolhimento Pedagógico e
Acompanhamento Acadêmico que está se reunindo para discutir possibilidades de
acolhimento de estudantes ingressantes de cursos presenciais e a distância, primeiramente,
nas áreas de Matemática e Língua Portuguesa e uma proposta será apresentada ao Conselho
oportunamente. Essa proposta também será apresentada ao Gabinete do Reitor e ao
Conselho Superior em virtude de demandas financeiras. Além disso, logo após serão
discutidas propostas sobre o Acompanhamento Acadêmico. 3) Construção da Política
Institucional de Estágio – o Professor Thiago Nascimento fez alguns apontamentos sobre as
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discussões nos grupos de trabalho que estão se reunindo com previsão de início das
apresentações no Congrad, a partir do próximo mês de outubro. 4) Resolução nº 111/2017
que dispõe sobre o processo de matrícula - o professor Cassiano informou que o SIGA foi
adaptado às regras da Resolução nº 33/2020-Consu, que regulamentou o Ensino Remoto
Emergencial (ERE), então, o sistema está sendo revisto para retornar às regras
anteriormente previstas na Instituição, além da adaptação a calendários diferentes que
estão vigentes. Aliado a isso, há também a implementação do diploma digital nas IES.
Informou, ainda, que há previsão de iniciar no atual semestre, um teste com projeto piloto
para implementação do sistema conforme o disposto na citada Resolução. 5) Solicitação de
apoio à Diretoria de Imagem para divulgação, nos períodos de matrículas de ingressantes,
sobre entrega de documentação e cumprimento de prazos, visto que há muitos(as)
estudantes ingressantes perdendo a vaga após indeferimento de matrícula, por falta de
entrega de documentos ou porque não observam os regramentos. 6) No atual semestre
letivo há vagas ociosas no ingresso dos cursos de graduação presenciais, um fenômeno que
está ocorrendo em âmbito nacional, por várias questões. Há cursos que, tradicionalmente,
tinham todas as vagas preenchidas, nesse semestre estão com vagas ociosas. Nesse
contexto, está sendo planejado, para os próximos calendários, um processo seletivo de
vestibular extra como uma alternativa para preenchimento das vagas que ficarem ociosas
no ingresso originário, como foi feito para o ingresso dos cursos de educação a distância
(Ead), antes de colocar essas vagas para o Edital de vagas ociosas. 7) A professora Gisele,
representante do Colégio de Aplicação de João XXIII, solicitou a representatividade do
Colégio na comissão que está propondo a política institucional de estágio. A professora
ainda esclareceu que a partir da implementação do Programa do “Novo Ensino Médio” o
campo para estagiários no Colégio ficará mais complicado. 8) Um Conselheiro solicitou
informações sobre o processo de desligamento de estudantes e o Senhor Presidente passou
a palavra à Secretária Vilma e ao Coordenador da Cdara, Mussolini. Ambos prestaram os
esclarecimentos a respeito de Dilatação, prorrogação de dilatação de prazo para conclusão e
desligamento. Na sequência, o Senhor Mussolini fez esclarecimentos sobre especificidades,
complexidades e problemas na transição da emissão do diploma físico para a implantação
do Sistema de Diploma Digital e suas atualizações. Ainda sobre o diploma e o histórico
escolar digital, o Professor Cassiano fez esclarecimentos complementares a respeito do
cumprimento de prazos e a proibição de entrega de diploma físico a partir do primeiro
semestre de 2022. Como não houve mais manifestações sobre outros assuntos, o Pró-Reitor
agradeceu a todas e todos e encerrou a reunião. Para constar, lavrei a presente ata, que
transcrevo, dato e assino.

Juiz de Fora, 26 de setembro de 2022.

 

Cassiano Caon Amorim

Pró-Reitor de Graduação

 

Beatriz Francisco Farah

Pró-Reitora Adjunta de Graduação

 

Vilma Lúcia Pedro

Secretária do Conselho Setorial de Graduação

 

Ata aprovada na reunião do dia 23/11/2022
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Documento assinado eletronicamente por Vilma Lucia Pedro, Servidor(a), em
23/11/2022, às 16:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Beatriz Francisco Farah, Pró-Reitor
Adjunto, em 23/11/2022, às 17:03, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cassiano Caon Amorim, Pró-Reitor(a),
em 23/11/2022, às 17:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º
do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no Portal do SEI-Ufjf
(www2.ufjf.br/SEI) através do ícone Conferência de Documentos, informando o
código verificador 1052047 e o código CRC F8653610.

Referência: Processo nº 23071.943711/2022-56 SEI nº 1052047
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